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Biologia — emelt szint AZQH{)S“(”
jel:

Fontos tudnivalok

Miel6tt munkdhoz 14t, figyelmesen olvassa el ezt a tajékoztatot!
Az emelt szintli irdsbeli érettségi vizsga megoldasahoz 240 perc all rendelkezésére.

A feladatsor két részbdl all.

A mindenki szdmara kozos feladatok (I-X.) helyes megoldasaért 80 pontot kaphat.

Az utolsé feladat (XI.) két valtozatot (A és B) tartalmaz. EZEK KOZUL CSAK AZ
EGYIKET KELL MEGOLDANIA! Az utolso feladatban szerezhetd 20 pontot CSAK AZ
EGYIK VALASZTHATO FELADATBOL KAPHATIJA, tehat nem ér el tobb pontot, ha
mindkettébe belekezdett. Ha mégis ezt tette, a dolgozat leadasa el6tt TOLLAL HUZZA AT A
NEM KIiVANT MEGOLDAST! Ellenkezd esetben a javitok automatikusan az ,,A” valtozatot
fogjak értékelni.

A feladatok zart vagy nyilt végliek. A zart végii kérdések megoldasaként egy vagy tobb
NAGYBETUT KELL beirnia az iiresen hagyott helyre. Ezek a helyes valasz vagy véalaszok
betiijelei. Ugyeljen arra, hogy a betii egyértelmii legyen, mert kétes esetben nem fogadhato el
a valasza! Ha javitani kivan, a hibas betiit egyértelmiien HUZZA AT, ES IRJA MELLE a
helyes valasz betlijelét!

A D helyes A W elfogadhato B) 10SSZ

A nyilt végii kérdések megoldasaként szakkifejezéseket, egy-két szavas valaszt, egész
mondatot, t6bb mondatbdl 4116 valaszokat vagy fogalmazast (esszét) kell alkotnia. Ugyeljen a
NYELVHELYESSEGRE! Ha ugyanis valasza nyelvi okbél nem egyértelmii vagy értelmetlen
— példaul egy mondatban nem vilagos, mi az alany — nem fogadhaté el akkor sem, ha
egyébként tartalmazza a helyes kifejezést.

Fekete vagy kék szinii tollal irjon!

A sziirke hatterti mezokbe ne irjon!

JOo munkat kivanunk!
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L. Koolajszennyezés hatasa 8 pont

Mytilus edulis kékkagylotelep részlete egy viz
alatti sziklan

A kékkagyld (Mytilus edulis) gyakran
nagy szamban boritja tengerpartok viz
alatti sziklait. Egy kutatécsoport arra
hasznalta fel a faj néhany kisebb
érzékenyek a kiilonféle szennyezddésekre.
Az 1. szamu teriileten nyersolajjal
szennyezték a kagylokat koriilvevd vizet.
A 2. szamu terlileten egy olyan
diszpergaldszert  (feliileti  fesziiltséget
csOkkentd anyagot) alkalmaztak, melyet az olajfoltok szétoszlatdsara szoktak hasznalni. Egy
harmadik teriileten pedig egyszerre alkalmaztdk az olajat és a diszpergaloszert. Mindharom
sziklan honapokon at figyelték a kagylok altal boritott teriilet nagysagat. Az eredményt a
tablazat mutatja.

A kékkagylok altal boritott teriilet szazalékos aranya a harom kisérleti teriileten
(teriiletegységenként)

Honapok a ,,kezelés” | Teriilet
utan 1. (olaj + viz) 2.(diszpergaloszer + | 3. (olaj +
viz) diszpergaloszer + viz)
0 68 81 70
6 65 83 3
10 52 33 8
14 46 35 12
23 49 43 17
1. Abrdzolja a kisérlet eredményét az alabbi koordindta rendszerben! Tiintesse fol, hogy

mit és milyen mértékegységben dabrazolt az x és az y tengelyen! Legyen egyértelmi,
hogy az abrazolasok melyik csoportra vonatkoznak! (3 pont)

v
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2. Mi kovetkezik a tapasztalatokbol? Fogalmazzon meg két helytallo kovetkeztetést, amit
a kisérletsorozat bizonyit vagy valdszintisit! A kdvetkeztetés vonatkozhat a szennyezések
hatasara, kdlcsonhatasara, a hatas tartossagara vagy ezek vélhetd biologiai okara. (2 pont)

3. Fogalmazzon meg egy, a gyakorlatban is folhasznalhat6 tanacsot a kisérlet eredményének
ismeretében a kdolajszennyezések elharitasaért felelds hatosagoknak! (1 pont)

4. A kékkagylot ebben a kisérletben indikatorfajként hasznaltak fol. Mit jelent ez a
kifejezés altalanossagban, és mit jelent ebben a konkrét esetben? (2 pont)

1. 2. 3. 4. 0sszes
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Azonositd

II.

A vese mukodése

l.

11 pont

A rajzon az emberi vese miikodési egységének
vazlatrajzat latja. Betiikkel annak részeit, szamokkal
a folyadékok aramlasi iranyait jeloltiik. Az dbra
tanulmanyozasa utan valaszoljon a kérdésekre!

Mi a neve az emberi vese mikddési

egysegeének? ... ..., (1 pont)
A vese mely részében taldlhat6 az Y betiivel
(1 pont)
Mi a neve az 1. szammal jeldlt folyamatnak?
(1 pont)

Az X jelli érszakaszhoz képest a W-ben
araml6 vér plazmafehérjéinek ozmotikus
nyomasa nagyobb. Magyardzza meg a
kiilonbség okat! (2 pont)

jelolt rész? ...l

Hasonlitsa 0ssze az X ésa Y ¢és a Z jelli szakaszokban aramlo6 folyadékok dsszetételét! 4

helyes valasz betiijelét irja az iires négyzetbe!

X) Az X-ben dramlo folyadékra jellemzo.
Y) Az Y-ban araml6 folyadékra jellemzo.
7Z) Az Z-ben aramlo folyadékra jellemzo.
Q) Mindhéarom folyadékra jellemzo.

R) Egyikre sem jellemzd.

5. | Egészséges emberben altalaban nem tartalmaz gliikozt.

6. |Fibrinogént tartalmaz.

7. | Karbamidot tartalmaz.

8. | Szteranvazas nemi hormonokat tartalmaz.

9. Mely hormon, hogyan vesz részt a 4. nyillal jelolt folyamat szabalyozasaban? (2 pont)

1 2 3. 4 5 6 7 8 9 oOsszes
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III. A mitokondriumok 7 pont

»Az emldésok (és igy az ember) mitokondridlis DNS-e minddssze 16569 nukleotidpar
hosszisagu korkorés molekula, amely csak 37 gent tartalmaz, egymashoz szinte
hézagmentesen illeszkedve.

Ha a mitokondriumban 1évé DNS ugyanugy orokletes informaciét hordoz, mint a
kromoszémak DNS-e, Ggy gondolhatnank, hogy r4d is a genetika altalanos tdrvényei
vonatkoznak. Ez azonban csak részben igaz. A mitokondriumok 6roklédésmenetében ugyanis
a magi 6rokléstdl eltérd torvényszeriiségek érvényesiilnek.

A mitokondrialis DNS-ben a rekombinacié ismeretlen fogalom. A két kiilonbozo
DNS-molekuldban megjelend mutdci6 nem keriilhet atkeresztezddés révén egyetlen
molekulaba.” Venetianer Pal

1. Nevezze meg azt az osztddasi folyamatot, amelynek soran rekombinacié torténhet!

............................................................................. (1 pont)

»Egy atlagos sejtben tobb szdz mitokondrium van, mindegyikben 5-10 DNS-
molekulaval, tehat a sejtenkénti példanyszdm ezres nagysagrendli. Ennek az a
kovetkezménye, hogy ha a mitokondrialis DNS replikacidja, megkettézodése sordn mutécio
1ép fel, ez nem jar semmiféle kozvetlen kovetkezménnyel, hiszen a sejtben 1évd tobb ezer
,hormalis” DNS-molekula mellett csak egy lesz mutans. Hosszabb tdvon azonban mar van
es¢lye a mutans felhalmozodasanak, hiszen a sejtosztodasok sordn a véletlen eloszlas
jelentésen megvaltoztathatja a mutans és normal DNS-molekuldk aranyat.”

A mitokondridlis gének java része a mitokondrium miikddését szabalyozza.
2. Milyen biokémiai folyamatok torténnek a mitokondriumban? A4 helyes vadlaszok betiijelét
irja a négyzetekbe! (1 pont)

A) szénhidrat-szintézis
B) gliikolizis

C) citromsav-ciklus
D) terminalis oxidacid
E) zsirsav-szintézis

»<Amennyiben egy (mitokondridlis) mutdciénak a fenotipusban is megnyilvanulo
karos hatasa van, ez tobbnyire az oxidacid, illetve az energiatermelés valamilyen zavarat
jelenti.”

3. Az alabbiak kozil mely folyamatok karosodhatnak a mitokondridlis mutécid
kovetkeztében, azaz melyek energiaigényesek? A helyes valaszok betiijelét ivja a négyzetekbe!
(1 pont)
A) diffazio
B) izommiikddés
C) szdlocukor visszaszivasa a vesében
D) viz visszaszivasa a sziirletbol
E) fehérjék szintézise
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»A kromoszomalis DNS-molekuldk linearisak (lanc molekuldk), a mitokondridlis DNS-ek
viszont korkordsek.”
4. Az ¢élélények melyik csoportjdban talalhato kizarélag korkords alaktt DNS-molekula?

(1 pont)
5. Hogyan nevezziik a mitokondriumok eredetét magyarazo elméletet? (1 pont)
6. Ismertesse az elmélet 1ényegét! (2 pont)
1. 2. 3. 4. 5. 6. 0sszes
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IV. Szovetek 10 pont

A szertarban mikroszkopi készitményeket talaltunk, sajnos feliratuk elmosodott.
Mikroszkoppal megvizsgaltuk a készitményeket, és az A, B és C jelt abran levd szoveteket
lattuk. Allapitsa meg, hogy milyen szévetek vannak a készitményeken, majd déntse el, hogy
az 1-10. pontban szereld allitasok melyikre vonatkoznak!

Irja a megfelelé betijjeleket az dllitisok mellé!
Minden helyes valasz 1 pont.

A) Az A jeli készitmény legfels6 szovetére

jellemzd

B) A B jelii szovetre jellemzd

C) A C jelt szovetre jellemzd

D) Mindharomra jellemzé

E) Egyikre sem jellemz6

[Nt éi\%%\e 15 SO TR & TQEA\<

1. Allati vagy emberi szovet.

2. Nincs sejtkozotti allomanya.

3. Sejtkozotti allomanya szilard.

4. Sejtmagot nem tartalmazoé sejtjei oxigént szallitanak.

5. Az emberi vazrendszer szilard és rugalmas alkotdja.

6. Kalcium-karbonatot tartalmaz.

7. A szarazfoldi gerincesek kiiltakarojanak jellegzetes szovete.

8. Idegsejtek fordulhatnak eld benne.

9. Felso rétege elhalt sejteket tartalmaz.

10. Gézcserenyilasok lathatok benne.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 0sszes
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V. A pingvinek meriilésének titkai 8 pont

Olvassa el figyelmesen a széveget, majd valaszoljon a
kérdésekre!

»A csaszarpingvin a legnagyobb pingvinfaj, amely
kemény élete nagy részét a jég hatan éli le, koltohelye
a taplalékot ado tengertdl 100-150 kilométerre (nekik
sok napi jarofoldre) esik. A parok a tojasokat és a
fiokakat felvaltva Orzik és gondozzdik, hetekig élelem
nélkiil, mig parjuk a tengernél jar.

A pingvinekhez erdsitett detektorokkal a
kutatok megallapitottak, hogy a madarak mintegy 500
méter mélységig tudnak lemeriilni, ami tobb mint
OtszOrose az emberi rekordnak. Egyelore nem érthetd,
hogy birjak ezt a mély meriilést, és miért nem alakul ki
naluk a buvarokat veszélyezteté dekompresszids (vagy
mas néven: keszon-) betegség. (...)

Tovabbi rejtély, hogyan tudnak olyan hossza
ideig a viz alatt maradni egyetlen levegdvétellel. Fiziologiailag** ehhez koze lehet annak,
hogy a pingvinekben — egyébként a fokakhoz hasonldéan — viszonylag nagyobb a vértomeg
részaranya, €és magasabb az oxigént megkotdé hemoglobintartalom, s6t az izmokban talalhatéd
mioglobin* szintje is. Azt is megfigyelték, hogy a csaszarpingvinek szivritmusa lelassul
meriilés kdzben, igy lassabban, takarékosabban hasznaljak fel az oxigént.”

A Live Science alapjan kézli az Elet és Tudomdny, 2006. 50. sz.

mioglobin* = az izom oxigénkotd fehérjéje. ** fiziologia = élettan

Ismeretei és a szoveg informacioi alapjan dontse el, hogy az alabbi allitasok helytalloak-e! A
tablazat sorainak végén taldalhato négyzetbe irjon I betiit, ha az allitas igaz, H betiit, ha
hamis! Minden helyes vdlasz: 1 pont.

1. |A fokakban viszonylag nagyobb a vértomeg részardnya, mint a
pingvinekben.

2. | Az ember mélységi meriilési rekordja 120 méter.

3. | A csaszarpingvineknél a himek is részt vesznek az ivadékgondozésban.

4. | A csaszarpingvin testtdmeghez viszonyitott testfeliilete kisebb, mint a
melegebb éghajlati viszonyok kozott €16 rokonaié.

5. Mi az egyik magyarazata annak, hogy a csaszarpingvinek hosszl ideig a viz alatt tudnak
maradni egyetlen levegovétellel? 4 helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A)  Hetekig élelem nélkiil is kibirjak.

B)  Tidejiik 1égzofeliilete 1éghajszalcsoves.

C) A legnagyobb testli pingvinfaj.

D)  Szivritmusuk lelassul meriilés kozben.

E) Eletkoriilményeik a fokakéhoz nagyon hasonloak.
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6. Mutassa be roviden a buvaroknal kialakuld keszonbetegség lényegét: kialakulasanak

koriilményeit, a betegség okat és kdvetkezményét! (3 pont)
1. 2. 3. 4. 5. 6. oOsszes
VI. Oroklott és tanult viselkedések S pont

Allapitsa meg, hogy az alabbi magatartasok kialakuldsanak hétterében felfedezhet6-e tanulas,
¢s ha igen, akkor melyik tanulési forma!

Parositsa a fogalmak betiijeleit a szamozott példakhoz! A valasz betiijelét irja a négyzetbe!

A) Oroklétt viselkedés (zart genetikai program)
B) Bevésddés (imprinting)

C) Feltételes reflex

D) Operans tanulés

1. Az énekesmadarak egy része, mint az erdei pinty és a koronds veréb életének
meghatarozott kritikus periddusdban tanulja meg a fajra jellemz6 énekeket,
amelyeket azutan évekig hallat még akkor is, ha hallasat elveszitette.

2. A hazityuk és a balkani gerle esetében a feln6tt madarak teljes énekrepertoarja
megjelenik akkor is, ha az allatokat fajtarsaiktol izolalva nevelik fel, s6t, a sebészi
uton siiketté tett allatok is, amelyek tehat sajat hangjukat sem hallhatjak, teljes
értékii éneket énekelnek.

3. A modern Skinner-dobozokban kis emeltyti talalhatd, és egy patkény iildogél
benne. Téaplalékhoz csak akkor jut, ha az emeltyiit lenyomja.

4. Allatkertekben gyakori megfigyelés, hogy bizonyos fajok fiatal korukban emberhez
szoktatott, nagyon szelid egyedei feln6ttkorukban szexualis érdeklodésiikkel nem fajtarsaik,
hanem nagyon gyakran gondozéik felé¢ fordulnak, ami sok esetben
kikiiszobolhetetlen akadalya szaporitdsuknak. A kozismert orids panda elsd
allatkerti példanyait azért nem sikeriilt szaporitani, mert a himek kizarolag a
gondozokat tiintették ki udvarlasukkal.

5. Az Ujsziilott szopdmozgasokat végez, ha szajaba keriil az anyamell bimboja.
Késdbb mar az anyamell latvanyara is elindulnak a szopomozgasok.

1. 2. 3. 4. 5. 0sszes
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VII. Hormonok

10 pont

Az alabbi tablazat egy felndtt és nem varandds nd szervezetének néhany hormonjat és azok
hatasat mutatja be. Egészitse ki a tablazat hianyos sorait a szamokkal jel6lt helyeken!

Minden helyes valasz 1 pont.

A hormon neve Termelddési helye Hatasa

Tiroxin Pajzsmirigy A glikéz oxidaciojat  és a
hotermelést 1. covvvevneiniininennnnnen.
A majban a glikogénképzddést
2

3 Agyalapi mirigy (eliils6 lebeny)

szénhidratok oxidacigjat és fokozza a
maj ¢ az izmok glikogén
raktarozasat.

Sargatest  serkentd

Az ovulaci6 egyik kivaltoja.

hormon (LH) o T
Progeszteron Az LH (sargatest serkentd hormon)
6. .................................... termelédését (ha l'lll'lCS mszéhormon)

T o
A méh nyalkahartya vastagodasat
8

O e Mellekvese kéreg Fokozzaa 10. ................... ion
visszaszivasat a nefronbdl a vérbe.

1 2 3 4. 5 6 7 8. 9. 10. oOsszes
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VIII. Valtozo DNS tartalom 7 pont

A grafikon egy emberi ivarszervben levd sejt életciklusdnak egyes szakaszait jeloli. A
fliggdleges tengelyen a sejt(ek) DNS-tartalmanak mennyiségét jeldltiik, a vizszintes tengelyen
az 1d6t (de az egyes szakaszok hossza nem feltétleniil id6aranyos). Az dbra tanulmanyozasa
utan valaszoljon a kérdésekre! Minden helyes valasz 1 pont.

DNS tartalom

,, 1d6
»

1. Milyen tipusu sejtosztodas zajlott le a D szakasz elejétdl az F szakasz végéig?
2. Mi torténik a DNS alloméannyal a B jelli szakaszban? ............................ e

Mi jellemzi az egyes szakaszokat? Az dbra megfelelo betiijeleit irja az iires négyzetekbe!

3. E szakasz sordn a homoldg kromoszdémaparok tagjai szétvalnak.

4. E szakaszban torténik az atkeresztezddés (crossig over).

5. E szakaszban megy végbe a kromatiddk szétvalasa.

6. Az érett himivarsejt ebben a fazisban van.

7. A diploid sejt ezen életszakaszaira intenziv fehérjeszintézis jellemzd.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. osszes
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IX. Az Rh vércsoport 6 pont

Az Rh (Rhesus) vércsoport antigén gyakorisdga populacionként eltérd lehet. Eurépaban az
emberek atlagosan 85%-a Rh pozitiv, Azsidban magasabb az Rh pozitiv vércsoportiak
aranya. Egy észak-indiai vizsgalatban azt talaltak, hogy 506 személy koziil 16 Rh negativ
volt. Egy zart baszkfoldi (Eszak-Spanyolorszdg) népességben 36% volt az Rh negativok
aranya. Hasonléan magas Rh-negativ aranyt tapasztaltak egyes elszigetelt svajci és walesi
falvakban, valamint az Eszaki-tenger szigetein ¢16 népeknél is.

1. Mekkora a dominans R ¢€s a recessziv r vércsoport antigén gyakorisaga az indiai és a
baszk populacioban? Rogzitse a szamitas menetét is! (3 pont)

2. Mivel magyarazhat6 a r allél nagy gyakorisdga a leirt teriileteken, ha foltételezziik,

hogy dnmagéaban egyik valtozat sem jelentett hordozdjdnak sem eldnyt, sem hatranyt? Irjon

egy, a leirtak alapjan val6szinii magyarazatot! (1 pont)

3. Az eltérd Rh vércsoport akkor okozhat gondot, ha a varandds anya és magzata

vércsoportja ismételten eltérd, de megfeleld orvosi segitséggel ez a probléma ma mar
megoldhat6. Pontosan mely esetben és miért jelenthet gondot ez az Rh-Osszeférhetetlenség?
(2 pont)

1. 2. 3. 0sszes
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X. Egy sziklagyep attelepitése 8 pont

A Dbefektetok nyomasdnak engedve a természetvédelmi hatdsdgok a védendd értékek
megovasara egyre gyakrabban végeznek attelepitéseket. Az aldbbi diagramok egy attelepitett
gyep vizsgalatanak eredményeit mutatjak. A vizsgalatok 2003-ban kozvetlen az attelepités
utan és 2006-ban, ra harom évvel torténtek. Tanulmanyozza a diagramokat és valaszoljon a

kerdesekre!
Atajok megoszlasa modositott Simon-tele

termeszetvedelmi ertek-kategoriak szerint

70,00 o E = tarsulasalkot6 fajok
D006 K = kisérdfajok
60,00 o - . .
K(V) = torvényben  védett
50,00 kiSéréfajOk
E harom kategoria a ndvényzet
% 40,00 természetességére utal.
30,00

TZ = természetes zavarastiirok
20,00 GY= gyomndvények
Ez utobbi két kategoria a ndvényzet

10,00 W . bolygatottsdgara (degradaciora
0,00 , : : : . [ utal).

E K K(V) 11z 1z GY
termeszetvedelmi ertek-kategoriak

1. Mely értékkategériaba tartozo fajok aranya csokkent a legnagyobb mértékben a két
vizsgalat kozott eltelt 1d6 alatt és mennyivel? (1 pont)

2. Milyen volt az ardnya a degradaciora utalo és a természetességre utald fajoknak 2003-ban

¢s 2006-ban? Az ardnynak megfeleld szamot irja be a kipontozott helyre! (2 pont)
2003. Degradaciora utald fajok : természetességre utalo fajok=.......: .........
2006. Degradaciora utalo fajok : természetességre utalo fajok =.......:.........

3. Az attelepités egyik célja a gyepben él6 védett fajok a megdrzése volt. Teljesiilt-e ez a cél
az attelepitéssel? Valaszat indokolja és irja le a pontozott vonalra! (1 pont)
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A novényfajok T-érték szerinti megoszlasa

60

02003
[ 2006

50

40

%
30

20

10

3

4

T-értékek

Az oOkologiai mutatok kozil a melléklet
grafikon a fajok hémérsékletigény szerinti
értékeit mutatja az eredeti termdéhelyen és
az 1j kornyezetben.

T = hémérsékletigény:

T5 = mérsékeltovi lomberdd klimanak
megfeleld héigény,

T6 = szubmediterran lomberdd klimanak
megfeleld héigény

4. A diagram alapjdn milyen az 4j
termOhely homérsékleti adottsaga
az eredetihez képest? (1 pont)

A novények megoszlasa W-értékek szerint

60,00

50,00

02003
m 2006

40,00

% 30,00

20,00 -

- E_,J:[
0,00 -

0 1

2

3

4

O

5

W-értékek

6

W = vizigény :

WO = extrém szaraz,

W1 =igen szaraz,

W2 = szaraz,

W3 = mérsékelten szaraz,
W4 = mérsékelten tide,

W35 = lide,
W6 = mérsékelten nedves,
W7 =nedves,

W8 = mérsékelten vizes termohely igény

5. Az attelepités soran hogyan valtozott az extrém szaraz termdhelyeket kedveld fajok aranya?

(1 pont)

(1 pont)

7. A tapasztalt valtozasok alapjan megfeleld volt-e az attelepités helyének kivalasztasa?

Vélaszat indokolja €s irja le a pontozott vonalra! (1 pont)
1. 2. 3. 4. S. 6. 7. osszes
irasbeli vizsga 0711 15720 2007. majus 17.




Biologia — emelt szint AZQH{)S“@
jel:

Valaszthato feladatok

XI. A. Mozgatomikodések 20 pont

Az izommiikodés (9 pont)
Az 4bran egy gerinces izom izomfonalainak elektronmikroszkopos képét figyelheti meg.

1. Nevezze meg, melyik izomszdvet tipust latjuk
) | azabran! (1 pont)

2. A mikroszkdépos képbdl kovetkeztethetlink az
izom két 6 fehérjemolekuldjanak eloszlasara. Irja
az abra megfeleld betiiit az iires négyzetekbe!

(1 pont)
FA [ Aktin
Miozin
i } ’ Aktin + miozin
C

3. Az izomfonalak Osszehtizodasa soran a | Az, A”sav
fényképen lathatdé mintazat megvaltozik. Melyik
savval mi torténik (enyhe) Osszehuzodas soran? A | A ,,B” sav
tablazatba irja a szélesedik, keskenyedik vagy nem
valtozik kifejezések koziil a megfelelét! (2 pont) | A, C”sav

Hasonlitsa 0ssze az aktin és a miozin sajatossagait!
A) A miozinra igaz.
B) Az aktinra igaz.
O) Mindkettdre igaz.
D) Egyikre sem igaz.

4, | ATP-bont6 enzim.

5. | Aminosavakbol all.

6. | Egyuttal az izom energiaszolgaltaté molekuldja is.

7. | Az izom 0sszehtizodasakor hossza kisebb lesz (megrovidiil).
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Hirtelen erdkifejtés esetén az izom ATP- és oxigénkészlete hamar kimeriil, és a keringés nem
mindig tudja biztositani ezekbdl az anyagokbdl a sziikséges mennyiséget.

8. Mi teszi lehetdvé, hogy a vazizom tovabbra is hozzajusson az ATP-hez ¢és az
oxigénhez, akkor is, ha a keringés nem biztositja azokat? (1 pont)
Testmozgatoé rendszerek (Esszé) (11 pont)

Irjon fogalmazdst (esszét) kb. 1 oldal terjedelemben a testmozgaté rendszerek miikédésérdl az
iras példajan! Valaszaban a kévetkezokre térjen ki:

- Induljon ki abbdl, hogy jobb kézzel irja valaszat erre a feladatra. Ismertesse, az
idegrendszer melyik rész¢ébdl indul és milyen utvonalon halad az az ingeriilet, amely a kéz
izmainak mozgatésat eléidézi!

- Indokolja meg, hogyan véltozna az iradsképe, ha alkohol hatdsa alatt oldand meg a
feladatot!

Esszéjét a 18-19. oldalon irja le!

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. Esszé | osszes

Valaszthato feladatok
XI. B A viz 20 pont

A viz szerepe a novények életében (10 pont)

Egészitse ki az alabbi mondatokat a szamokkal jelolt helyeken a megfeleld sz6 vagy kifejezés
beirasaval! Minden helyes megoldas 1 pont.

A zarvatermd novények vizfelvételének 6 szerve a(z) (1)......coovvvvvnviiniann... , amelynek
vizfelvevo képességét feliiletndveld képzddményként a(z) (2).....cceveveiniveinninnn.n. segitik.
A vizfelvétel mechanizmusa legnagyobb részben (3)...............cooiein... transzport,
amelynek egyik mozgatoja a levelek (4)............coveiiiiiiiiiinn eredményeként kialakulo
ozmotikus szivoerd. A felszivott viz a szallitonyaldbok (5).................oo.ii. részében

szallitodik. Ha a vizmolekula a fotoszintézis fényszakaszdban bomlik, oxigénatomjaibol
(6)eeeeeiei keletkezik, hidrogénatomjait pedig (7)........cccvveeeiiinniannn...

viszi tovabb a sotétszakaszba.
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8. Magyarazza meg, hogy az évgytriikkel rendelkezd fak esetében mi all az évgylrik
kialakulasanak hatterében! (3 pont)

A szennyviz és az ivoviz (10 pont)

frjon fogalmazast (esszét) 1 oldal terjedelemben a viz kornyezetvédelmi vonatkozasirol!
Vilaszaban a kovetkezokre térjen ki:

Mutassa be a szennyviz tisztitdsanak két f6 modjat (fazisat) és azok l1ényegét!

- Indokolja, hogyan lehetséges, hogy ha tisztitatlan szennyviz keriil egy folydba, ez a
szennyezési forrastol egy bizonyos tavolsagban mar nem mutathat6 ki!

- Ismertessen két kiillonbozd vizkivételi moddot, amellyel Magyarorszdgon ivovizet
nyernek!

- Ismertessen két, Magyarorszagon valds veszélyforrast, mely ivoviz készleteinket
fenyegeti!

- Adjon legalabb egy javaslatot, amellyel a haztartasok mérsékelhetik az altaluk termelt
szennyviz kornyezetet terheld hatdsat!

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. Esszé | Osszes

Esszé

irasbeli vizsga 0711 18 /20 2007. majus 17.



Biologia — emelt szint AZQ“{)S“(')
jel:

irasbeli vizsga 0711 19/20 2007. majus 17.



Biologia — emelt szint AZQ“{)S“(')
jel:

Maximalis Elért
pontszam | pontszam
I. Kobolajszennyezés hatasa 8
II. A vese miikodése 11
III. A mitokondriumok 7
IV. Szovetek 10
V. A pingvinek meriilésének titkai 8
VI. Oroklétt és tanult viselkedések 5
VII. Hormonok 10
VIII. Valtozé DNS tartalom 7
IX. Az Rh vércsoport 6
X. Egy sziklagyep attelepitése 8
Feladatsor Osszesen: 80
XI. Vdlaszthato essz¢é vagy problémafeladat 20
0sszesen 100
Javito tanar
Datum: ......oooiii
elért progrzjlmba
pontszam belrt'
pontszam
Feladatsor
Valaszthato esszé vagy problémafeladat
javito tanar jegyzo
Datum: ..o Datum: ......coooiiii
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